

2024年12月15日
星期日
农历甲辰年 十一月十五

中共潍坊市委机关报
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13455期 今日四版



新华社北京12月14日电 中共中

习近平将赴澳门出席庆祝澳门回归祖国
25周年大会暨澳门特别行政区第六届
政府就职典礼并视察澳门特别行政区

习近平将于12月18日至20日赴澳门，出
门特别行政区第六届政府就职典礼，并
席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳
视察澳门特别行政区。



坚定信心、干字当头，推动经济持续向好

▶▶详见4版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

我市以生态环境保护加快项目建设、推动高质量发展——

EOD模式开辟项目建设“新赛道”

潍报观察

□本报记者 付生 文/图

项目是推动绿色发展的强引擎和硬支撑。

随着绿色发展理念的贯彻落实，一种将生态环境保护修复与生态产品经营开发权益挂钩，以生态保护和环境治理为基础，以特色产业运营为支撑，以区域综合开发为载体的项目组织实施方式——EOD模式热度空前，其相关项目被称为EOD项目，成为以生态环境保护加快项目建设、推动高质量发展的重要措施。

以高质量项目支撑高质量发展，潍坊把培育实施EOD项目作为加力突破项目建设的重要内容，与经济发展、生态环境保护一体谋划、一体部署、一体推进，成为践行绿水青山就是金山银山理念的重要实践。目前，潍坊已有7个县市区立项EOD项目，计划总投资320亿元，项目和引入资金数量均居全省前列。

以EOD项目为载体，促进生态环境治理，提升产业开发价值

鱼，在中华优秀传统文化中有许多美好寓意。在峡山区不久前举办的峡山水库生态捕捞宣传周开幕式上，捕捞上来的“头鱼”拍卖成交价格为18888元，28公斤重的“鱼王”拍卖成交价达到21888元。

正所谓“好水养好鱼”，因为峡山水库水质优良，得以大力发展有机鱼产业，有机鱼养殖水域认证面积达22.6万亩，认证



图①：峡山水库生态捕捞现场。

图②：潍城区把农机装备制造业等作为EOD项目关联产业，推动融合发展。

图③：滨海区强化盐碱地生态治理，发展葡萄等有机果蔬特色种植。

面积为江北地区最大，已有鳙、鲤、草、鲫等8种鱼类通过国家有机认证。

其实，发展有机鱼产业，只是峡山区发挥EOD模式作用，以生态环境保护为核心，创新构建“水环境治理—水资源利用—水效益激活”河湖建设体系，探索打造“环湖文旅+有机农业+资源变现”水经济发展机制的一个缩影。

市生态环境局生态环保科副科长梁小溪介绍，EOD模式旨在把治理生态环境

项目与相关联产业“融合”开发，一方面把治理生态环境作为推动相关联产业发展的生态要素，另一方面通过推动相关联产业发展所实现的增值收益，平衡治理生态环境投入。“所以，既要注重以生态为基，又要准确识别关联产业，确保生态环境有改善、产业质效有提升。”梁小溪说，峡山区在全省率先全域实施EOD模式，共规划生态环境治理类、产业绿色发展类等EOD项目13个，依托峡山水库水生态资源优势，

以及现代农业、文化旅游、康养等特色产业优势，切实发挥生态环境治理对产业开发的增值作用，实现互促互进、融合共赢。

在EOD模式推动下，峡山区以生态“高颜值”淬炼发展“好气质”：绿色有机农产品年产量达到1000万公斤，中水资源综合利用让600余家企业直接受益，发挥自然水系景观作用推出10余条特色环湖观光路线……

(下转2版)

摸清企业“底数”，做大培育“基数”，厚植发展沃土，坊子区——

塑造“专精特新”企业梯度培育新优势

□通讯员 刘超 王雪冰

近日，在博鼎精工智能科技(山东)有限公司生产车间，数条高端智能生产线全速运转，工人们在各自岗位上熟练地操控自动化设备，现场一派忙碌的景象。

作为一家以研发、生产、销售先进农业装备、工程机械、电控液压核心零部件为主的高科型“独角兽”企业，博鼎精工不仅牵头制定了多项国家标准和行业标准，其自主研发的先进农装备液压智能控制系统更是突破了农业装备智能化升级的关键技术，获评“山东省首台(套)技术装备及关键核心零部件”。

得益于企业持续不断地创新研发，博鼎精工成功入选第六批国家级专精特新“小巨人”企业名单，成为坊子区国家级专精特新“小巨人”企业队伍的新成员。

企业的快速发展，离不开当地优渥的土壤，“项目落地以来，坊子区有关部门为我们提供全生命周期服务，让我们可以把更多精力投入到研发生产中。”博鼎精工副总裁吴志敏说，在当地政府的支持下，



潍坊正达实业有限公司的技术人员在对产品进行抽检采样。
记者 刘晓杰 摄

项目实现了当年建设、当年交付、当年投产，且投产当年即创造产值过亿元。

中小企业是经济社会发展的生力军，“专精特新”企业更是中小企业的“领头羊”。今年以来，坊子区紧紧抓住全省优质

引导企业加强科技创新，持续释放企业活力，激活区域经济高质量发展新动能。

为提升“专精特新”企业的申报成功率，坊子区积极对企业进行“专精特新”政策解读专业辅导，进一步加大“专精特新”培育政策宣传力度。“今年，我们已组织开展了10多场次政策宣讲活动，向300多家优质中小企业全面解读申报‘专精特新’政策要求，同时邀请专家深入重点培养优质企业‘一对一’把脉问诊，‘一企一策’定向分析，提出申报合理化建议，指导企业将自身产品具有的专业化、精细化、特色化、创新性等特点展现出来。”坊子区工信局党组成员、副局长段有平说。

“今年，全区新增国家级重点‘小巨人’企业2家，新增国家级‘小巨人’企业2家，新增省‘专精特新’中小企业32家，均居全市前列。”段有平表示，通过梯度培育，全区共培育国家级专精特新“小巨人”企业9家，省级“专精特新”企业103家，各类优质中小企业累计达395家，形成了“头雁”领飞、“强雁”高飞、“群雁”齐飞的雁阵型发展格局。

据新华社北京12月14日电 (记者 谢希瑶)商务部14日发布数据显示，今年1至11月，全国实际使用外资金额7497亿元，同比下降27.9%，降幅较1至10月收窄1.9个百分点，为连续第三个月降幅收窄。11月当月实际使用外

资金额同比增长6%。

数据显示，前11个月，全国新设立外商投资企业52379家，同比增长8.9%，为历史同期最高水平。

引资结构呈现持续优化态势。高

技术制造业实际使用外资占比较去

年同期提高0.3个百分点；医疗仪器

设备及仪器仪表制造业、计算机及办

公设备制造业、专业技术服务业实际

使用外资同比分别增长53.4%、39.1%

和19%。

引资来源地更加多元化。部分发

达经济体对华投资持续增长，如德国、

新加坡、瑞士实际对华投资同比分别

增长10.9%、4.8%、4%；东盟对华投资同

比增长6.4%。

我市11项工程 获评全国建筑装饰行业最高奖

本报讯 (记者 周晓晴)12月14日，记者从市住建局获悉，在刚刚结束的中国建筑装饰协会九届四次理事会、九届六次常务理事会暨中国建筑装饰协会成立40周年大会上，颁发了2023年度中国建筑工程装饰奖，我市11项工程获奖。获奖工程涵盖医院、商场、住宅等各个领域，工程类别有公共建筑装饰、建筑幕墙等。

据悉，中国建筑工程装饰奖是由住房和城乡建设部批准，中国建筑装饰协会主办的评选活动，是全国建筑装饰行业最高奖。该奖项每两年评比

表彰一次。自2018年以来，我市共获得中国建筑工程装饰奖各奖项48项。



日前，由寿光农业控股集团申报的“一种用于果蔬农残检测的质谱快检方法”获得国家发明专利授权，标志着寿光在食品安全检测领域又迈上一个台阶。据悉，这项专利技术广泛适用于生产和流通环节的农产品农药残留快检，60秒即可对有机磷、有机氯、氨基甲酸酯等60余种常用农药进行定性半定量分析，违禁农药检测发现率达95%以上，解决了传统农残检测方法不够准确快速的问题，该技术还实现了对微量农残成分的快速筛查与确认，与传统方法相比，具有更高的检测灵敏度、更低的检测限以及更强的多组分分析能力。图为工作人员在进行农残快速检测。

记者 孙希明 摄

新质赋能的潍柴路径

——从潍柴2025年全球合作伙伴大会看中国动力高质量发展(中)

□本报记者 尹莉莉

铸造、装配、试车、清洗、喷漆，走近潍柴一条看似简单的发动机生产线，其背后是满满的进一步加速传统动力高端化、智能化、绿色化、融合化发展的科技硬核，每一条潍柴动力线都牵引着潍坊两个国字号产业集群。

潍坊动力装备产业集群和潍临日智能农机装备集群这两张产业集群图，见证着新时代潍坊先进制造业的飞跃，让潍坊制造业脊梁更坚挺。

在潍柴2025年全球合作伙伴大会上，每一场新品发布会都透着“潍柴气势”，集中亮相的新产品不仅是新质生产力赋能潍柴高质量发展的生动实践，也映射着以潍柴赋能潍坊两大国家级产业集群，在构

建产业生态和助推成果涌现中的不凡表现，无不展现出潍坊国际动力城的充沛动力，让一个企业和一个城市的双向奔赴激情四射。

龙头拉动集群劲舞，产业与城市双向奔赴

潍坊打造“省级+国家级+世界级”产业集群体系，潍柴是最大的底气。潍坊动力装备产业集群跻身国家先进制造业产业集群行列的成功之路上，潍柴一直高擎着国际动力城的大旗。2023年，潍柴日智能农机装备集群产值1650亿元，占全国农机行业的四分之一，产业规模连续多年位居全国首位。

自2015年进入农业装备动力配套领域以来，潍柴已经在农机行业深耕十年。十年间，潍柴站在时代前沿，与农业装备

主机企业紧密结合，与产业发展同频共振，并以高品质产品、卓越的技术能力和为用户创造价值的服务理念赋能农业，引领农机行业迈向高端，给农业科技插上了双翅，助力“大国粮仓”，托举着乡村振兴，奋翅鼓翼。

12月6日召开的潍柴2025年全球合作伙伴大会非道路动力分会透露，潍柴在2024年逆势上扬，工程机械与农业装备农机占有率达到提升，在大型设备、3t及以上装载机、宽体自卸车、起重机、推土机、拖拉机等细分市场独占鳌头。

当前，装备制造业日益成为科技创新和产业创新深度融合的主战场，也是打造安全可靠产业链、供应链的关键环节和重要载体。

(下转4版)